

**Функционирование современного
хозяйственного механизма:
политэкономический подход**

Козлов Андрей Николаевич

Кандидат экономических наук,
доцент,
Южный федеральный университет,
344006, Российская Федерация, Ростов-на-Дону, ул. Б. Садовая, 105/42;
e-mail: ko-an-14@mail.ru

Аннотация

В статье рассматривается направление новой политической экономии в контексте методологии движения хозяйственного механизма, при котором трансформация субъекта хозяйственной деятельности осуществляется в рамках постиндустриального общества. Актуальность выбранной темы отражает современное состояние отечественного преобразования хозяйственных объединений, что определяет концептуальное продолжение реформирования экономики нашей страны. Рассмотрена трактовка политэкономического подхода в использовании ресурсов для создания высоко конкурентоспособного товара современного общественного потребления, оптимальность которого, реализуется в рамках информационного изменения экономического взаимодействия. В данной работе фактор производства информация рассматривается как интенсивный способ создания конечного продукта, где хозяйственный механизм является стратегической позицией в деятельности субъекта. Проанализирована сущность хозяйственных объединений при использовании современных производительных сил, что отражается в период экономической нестабильности на создании устойчивого состояния отечественного производителя. Такая деятельность осуществляется в рамках хозяйственной устойчивости предпринимательского сообщества, при котором степень влияния на хозяйственный механизм, является изменение организационно-экономических отношений. Выделена особенность хозяйственного механизма в период трансформации экономического стимулирования через развитие интеллектуальных стимулов современного производства, что приводит к усилению хозяйственных объединений в контексте нового постиндустриального времени. Показана специфика современного хозяйственного механизма как многофакторность применения структуры организационного, экономического и мотивационного механизмов. Для такой структуры хозяйственного механизма, характерно быстро изменяющейся конъюнктурное колебание рыночного действия.

Для цитирования в научных исследованиях

Козлов А.Н. Функционирование современного хозяйственного механизма: политэкономический подход // Экономика: вчера, сегодня, завтра. 2023. Том 13. № 12А. С. 287-294. DOI: 10.34670/AR.2024.56.44.029

Ключевые слова

Организационно-экономические отношения, методы хозяйствования, экономическое стимулирование, производительные силы, хозяйственные объединения, новая политическая экономия, хозяйственный механизм.

Введение

Новый политэкономический подход к функционированию современного хозяйственного механизма осуществляется в специфике экономического взаимодействия всего составляющего организационного, производственного и экономического положения хозяйственного сообщества. Степень участия хозяйственного механизма в рамках системы субъективных и объективных взаимосвязей, трансформирует формы и методы структуры производства общественного продукта. Движение хозяйственного механизма в условиях состоятельности нового политического, социального и административного преобразования, изменяет влияние постиндустриального общества на традиционные устоявшиеся взгляды экономического, промышленного и производственного восприятия хозяйственной действительности. Ситуационное использование хозяйственного механизма как фактора спецификации всех направлений социально-экономического взаимопроникновения в деятельности хозяйственного объединения, а это: финансово-промышленная группа, консорциум, холдинг, корпорация, синдикат, картель, трест, концерн, конгломерат, реализуется в приоритетах институционального соединения.

Хозяйственный механизм в контексте современной политической экономии, раскрывает устойчивость значимых усилий на трансформацию экономических, правовых и информационных взаимосвязей, при которых промышленно-организационные структуры хозяйственных объединений совершенствуют технологическую и производственную составляющую в изменении постиндустриального общества. Определенность хозяйственного механизма в функционирование современного подхода с позиции новой политической экономии, отражает весь спектр институционального влияния на преобразования экономической, хозяйственной и производственной действительности. Этот вектор для современного хозяйственного механизма раскрывает приоритетное направление изменения всего действия в обновлении института собственности, в организации производства и в эффективном управлении производственным процессом.

Основная часть

Устойчивость новой политической экономии в условиях существующего экономического взаимодействия, предопределяется широким применением и использованием производительных сил современного состояния хозяйственного сотрудничества, которое закрепляется тенденциями в области научного, технологического, исследовательского и информационного формирования экономической науки. Все направления в изучении новой

политической экономии преобразуются в концептуальное методологическое движение производительных сил, при котором предметы труда и средства труда рассматриваются как фактор быстро изменяющейся конъюнктуры рыночного действия. Такое состояние трансформируется в приоритетное восприятие современной экономической действительности, где производительные силы, а это средства производства и сам человек, отражают положение постиндустриального мира [Старостин, 2020, 34]. Достижение такого характера осуществляется в изменениях политэкономического подхода во всех перспективных действиях субъектов хозяйственных объединений, где процесс сотрудничества, в рамках экономического взаимопроникновения, формирует средства производства нового технологического уклада.

Сущность современного хозяйственного механизма генерируется через стратегию производственного использования всех видов ресурсов нового экономического времени. В ситуации политэкономического подхода, использование ресурсов для создания высоко конкурентоспособного товара, продукции и услуг для современного общественного потребления, реализуется в рамках информационного преобразования. Информационные ресурсы представляются как основной вектор инновационного и технологического прорыва промышленной, производственной, организационной, управленческой стратегии экономического сотрудничества [Мягков, 2015, 271]. Деятельность хозяйственных объединений при использовании современных производительных сил, отражается через создание в период экономической нестабильности устойчивого состояния конкурентоспособности отечественного производителя. Она, эта деятельность, осуществляется в рамках хозяйственной устойчивости предпринимательского сообщества, при котором степень влияния на хозяйственный механизм, является изменение организационно-экономических отношений, является преобразование технико-экономических отношений между: 1) организационно-производственной сферой субъектов хозяйственных объединений; 2) информационно-аналитической структурой компаний. В этот период технологическое совершенствование показывает сложность изменений в управлении современного хозяйственного механизма в рамках экономического взаимодействия [Глазьев, 2018, 439].

Экономическое стимулирование показывает, что в период политической нестабильности, особенность становления и реализация высоко конкурентоспособного товара и продукции придерживает к развитию всех ресурсов производства нового технологического мира, а это интеллектуальных ресурсов, инновационных ресурсов, технологических ресурсов. Этот момент сдерживает институциональный потенциал субъектов предпринимательского сообщества, и тем самым с позиции неблагоприятного времени для хозяйственных объединений, формируется высокая степень напряженности экономического взаимодействия внутри предпринимательского класса. В таких условиях субъекты хозяйственных объединений определяются через императивы производственного сотрудничества, в контексте продвижения своей продукции, что трансформирует деятельность самих субъектов хозяйственной деятельности. Основная экономическая составляющая содержится в сохранении своего высоко конкурентного положения внутри корпоративного влияния [Сажина, Каширова, 2023, 64]. Факторы хозяйственного побуждения в рамках экономического стимулирования осуществляются через: 1) производственно-технологическое совершенствование условий и предметов труда, 2) организационно-промышленную систему определенности в развитии предприятия; 3) структурно-инновационное преобразование институтов хозяйственных объединений; 4) мотивацию к производственному процессу нового цифрового времени.

Особенность новой политической экономии в структуре экономического стимулирования

раскрывается в ситуации развития интеллектуальных стимулов современного производства, что приводит к усилению хозяйственного механизма в контексте нового постиндустриального времени. Использование интеллектуального ресурса в рамках экономического стимулирования, трансформируются в область нового интенсивного способа производства товаров и продукции [Горбашко, 2022, 116]. Такое применение ресурса, показывает темп развития внутреннего интеллектуального потенциала хозяйствующих объединений с 11,2 % в 2018 году до 14,6% в 2021 году. В этих условиях, в нашей стране, раскрываются перспективные возможности экономики нового времени, а это: 1) создание интеллектуального вектора экономического сотрудничества; 2) усиление факторов производства научно-технологического характера; 3) укрепление предпринимательской среды постиндустриального состояния; 4) приоритетное направление научно-исследовательского положения хозяйственных объединений. Весь формат интеллектуального экономического стимулирования отражается на конечном результате всего спектра производственной, административной организационной, инновационной и технологической составляющей самого субъекта экономической деятельности.

Характеристика современного хозяйственного механизма определяется через методы хозяйствования субъекта, где формы инновационного и инвестиционного планирования, экономической и производственной мотивации, при формировании рыночного ценообразования, определяет степень участия субъекта хозяйственного объединения в экономическом соединении. Проблемы методов хозяйствования заключаются в сложности использования теоретических воззрений новой политической экономики современного технологического мира [Козлов, 2020, 143]. Такое использование методов хозяйствования варьируются в ситуации устоявшихся компромиссов между аспектами новой политической экономики и направлениями современной доктрины экономического и промышленного развития России. Применение в хозяйственной деятельности всего спектра технологического планирования, промышленной мотивации, стратегического ценообразования, показывает, что существует возможность сотрудничества при реализации всего необходимого функционирования экономической деятельности субъекта хозяйственных объединений. Теоретическая состоятельность новой политической экономики реализуется через определенное сотрудничество компаний технологического направления [Селезнев, 2019, 245]. Это сотрудничество отражается в динамике расходов на финансирование субъектом хозяйственной деятельности проектов и программ теоретико-методологического исследования, т.е. за 2019 год 12,4 млрд. руб., за 2020 год 15,6 млрд. руб., за 2021 год 18,3 млрд. руб., что создает для субъекта перспективные возможности в развитии новой хозяйственной действительности.

Тенденции современной политической экономики раскрывают методы хозяйствования как фактор инновационного применения организационного и административного влияния на деятельность самих компаний. Проблематика методов хозяйствования выражается в информационно-промышленном векторе развития инновационного, инвестиционного и производственного потенциала субъекта хозяйственных объединений. Расширенное воспроизводство усиливает значение всего восприятия комплексного потенциала методов хозяйствования, при которых осуществляется процесс взаимодействия субъектов экономической направленности [Городецкий, 2022, 123]. Сложность раскрытия такого комплексного потенциала методов хозяйствования, формируется в рамках совершенствования всего: 1) хозяйственно-инновационного развития компании; 2) промышленно-мотивационного спектра направления компаний. Движение в направлении преобразования комплексного потенциала компании трансформирует весь спектр экономической деятельности субъектов,

которое отражается в их состоятельности, а это в 2019-2021 годах около 1,3 % от объема ВВП. В нашей стране, а это, прежде всего государственные корпорации, работают и функционируют при помощи государственных органов управления, где ответственность за реализацию проектов и программ в области комплексного потенциала методов хозяйствования для субъектов хозяйственных объединений, лежит на самих государственных структурах управления.

Применение современного хозяйственного механизма в проекции технологического преимущества, осуществляется через систему организационно-экономических отношений. Функционирование и реализация всего составляющего организационно-экономических отношений определяются в контексте стабильной позиции субъекта экономической и производственной деятельности [May, 2017, 198]. Политэкономический аспект в условиях организационно-экономических отношений, функционирует через соединение всех составляющих механизмов, а это: 1) общественное разделение труда, в рамках инновационного преобразования; 2) институционализация предметов труда; 3) эффективность современного средства труда, в контексте нового информационного сообщества. Такое действие приводит к положительному экономическому и хозяйственному эффекту межотраслевого сотрудничества, при котором экономические показатели влияют на результативность деятельности субъекта хозяйственного объединения.

Специфика организационно-экономических отношений, с позиции новой политической экономии, выражается в межотраслевом соединении специализации труда и кооперации труда. Особенность такого соединения выражается в необходимости понимания проекции нынешней экономической системы, т.е. в познании современного капитализма. Средства производства находятся в руках собственника, а результаты от деятельности или доходность компании перераспределяются в разные направления личного и общественного блага. Динамика специализации труда и кооперации труда функционирует в проекции современного хозяйственного механизма, где условия реформирования отечественной экономики должны быть весьма устойчивы и последовательны [Чекмарев, 2015, 102]. Эффективной работой субъекта хозяйственного объединения является многофакторность организационно-экономических отношений, при которой приоритеты инновационного развития определяют положение компании на перспективу. Такая перспектива будущего развития генерируется через: 1) проекты общественного воспроизводства товаров и продукции; 2) усиление экономических интересов субъектов хозяйственной деятельности; 3) трансформацию экономической системы современного капитализма. Специализация труда и кооперация труда усиливается в стремлении достичь высокого сотрудничества экономического взаимопроникновения хозяйствующих субъектов [Лемещенко, 2015, 102].

Современный хозяйственный механизм рассматривается как многофакторность применения структуры организационного, экономического и мотивационного механизмов. Для организационного механизма характерно: 1) организация планирования деятельности компании; 2) организация управления производственной структурой фирмы. Механизм контроля осуществляется в компетенциях руководства компании, где значительные изменения экономического направления хозяйственного сообщества отражаются при открытости самой деятельности компании в рамках реализации продукции. Существующий механизм экономического влияния отражается через: 1) механизм конкуренции и конкурентоспособности компании; 2) механизм самофинансирования капиталовложений в собственное производство; 3) механизм государственного регулирования экономического взаимодействия. Мотивационный механизм отражается в контексте существующих преимуществ субъектов, а

это: 1) мотивация развития новой предпринимательской деятельности; 2) мотивация научно-технического развития производства и промышленности; 3) механизм мотивации персонала компании к высокоэффективному труду. Специфика хозяйственного механизма показывает необходимость применения в реальном секторе экономики всех видов механизма, при котором происходит трансформация конкурентных усилий субъектов хозяйственных объединений, что непосредственно влияет на направления динамичного развития.

Заключение

Позиции современного хозяйственного механизма в рамках политэкономического подхода отражают воздействие на общественные процессы нашей страны, что позволяет государству планировать и осуществлять все направления производственной, организационной, инновационной, промышленной, социально-экономической и технологической политики. Хозяйственный механизм экономических форм хозяйствования, при которых усиливается движение в сторону сохранения своих позиций и выживаемости хозяйственных объединений, открывают перспективное положение дальнейшего совершенствования своей деятельности. Нарботки в области преобразования предпринимательских возможностей хозяйственных объединений функционируют как ответственные субъекты социального характера. В рамках хозяйственного применения к экономическим и производственным действиям, раскрываются проекты всех направлений инновационной деятельности, что дает возможность субъектам хозяйственных объединений подходить на высоком технологическом уровне. Формирование своих планов в контексте долгосрочного планирования, реализуются через тактические и стратегические приоритеты развития хозяйственных объединений. Это позволяет определиться самой компании своих внутрикорпоративных целей производственного характера. Хозяйственный механизм предопределяет качественное состояние предпринимательских структур, где степень участия этих компаний изменяется в зависимости от их усилий при формировании высоко конкурентного и качественного товара, продукта, услуги. Современный политэкономический подход выводит на новый уровень экономические взаимоотношения субъектов хозяйственной деятельности, при которых происходит улучшения жизнедеятельности граждан нашей страны.

Библиография

1. Глазьев С.Ю. Рынок в будущее. Россия в новых технологическом и мирохозяйственном укладах. М.: Книжный мир, 2018. 765 с.
2. Горбашко Е.А. и др. Цифровые технологии в обеспечении инноваций в социальной сфере. СПб., 2022. 146 с.
3. Городецкий А.Е. О прогностическом потенциале политэкономической науки // Вопросы политической экономии. 2022. № 4. С. 114-131.
4. Козлов А.Н. Генезис хозяйственных объединений в условиях изменения институциональной структуры // Государственное и муниципальное управление. Ученые записки. 2020. № 2. С. 142-146.
5. Лемещенко П.С. Политическая экономика как наука о развитии // Вопросы политической экономии. 2021. № 4. С. 17-21.
6. Мау В.А. Экономика и власть: опыт посткоммунистической трансформации. М.: Дело, 2017. 349 с.
7. Мягков П. Теоретические основы трудовой политической экономики. М.: Маска, 2015. 368 с.
8. Сажина М.А., Каширова А.В. Социальное богатство инновационной системы. М.: ИНФРА-М, 2023. 110 с.
9. Селезнев П.С. Инновационные проекты современности. Политико-экономический опыт для России. М.: Российская политическая энциклопедия, 2019. 304 с.
10. Старостин А.Н. Новая философия глобального полицентричного мира // Век глобализации. 2020. № 1 (33). С. 28-40.

11. Чекмарев В.В. Новая политическая экономия – наука о мирохозяйственной системе // Вестник ВСГУТУ. 2015. № 6. С. 97-105.

Functioning of the modern economic mechanism: a political economic approach

Andrei N. Kozlov

PhD in Economics,
Associate Professor,
Southern Federal University,
344006, 105/42, B. Sadovaya str., Rostov-on-Don, Russian Federation;
e-mail: ko-an-14@mail.ru

Abstract

The article examines the direction of the new political economy in the context of the methodology of the movement of the economic mechanism, in which the transformation of the subject of economic activity is carried out within the framework of a post-industrial society. The relevance of the chosen topic reflects the current state of the domestic transformation of economic associations, which determines the conceptual continuation of the reform of the economy of our country. The interpretation of the political economic approach in the use of resources to create a highly competitive product of modern public consumption. The factor of production information is considered as an intensive way of creating the final product, where the economic mechanism is a strategic position in the activity of the subject. The essence of economic associations with the use of modern productive forces is analyzed. Such activity is implemented by combining the economic situation of the business community, in which the determining effect on the economic mechanism is a change in organizational and economic relations. The peculiarity of the economic mechanism in the period of transformation of economic incentives through the development of intellectual incentives of modern production is highlighted, which leads to the strengthening of economic associations in the context of the new post-industrial time. The specificity of the modern economic mechanism is shown as application of the structure of organizational, economic and motivational mechanisms. Such a structure of the economic mechanism is characterized by a rapidly changing conjuncture fluctuation of market action.

For citation

Kozlov A.N. (2023) Funktsionirovanie sovremennogo khozyaystvennogo mekhanizma: politekonomicheskii podkhod [Functioning of the modern economic mechanism: a political economic approach]. *Ekonomika: vchera, segodnya, zavtra* [Economics: Yesterday, Today and Tomorrow], 13 (12A), pp. 287-294. DOI: 10.34670/AR.2024.56.44.029

Keywords

Organizational and economic relations, management methods, economic incentives, productive forces, economic associations, new political economy, economic mechanism.

References

1. Chekmarev V.V. (2015) Novaya politicheskaya ekonomiya – nauka o mirokhozyaistvennoi sisteme [New political economy – the science of the world economic system]. *Vestnik VSGUTU* [Bulletin of the East Siberian State University of Technology and Management], 6, pp. 97-105.
2. Glaz'ev S.Yu. (2018) *Ryvok v budushchee. Rossiya v novykh tekhnologicheskoi mirokhozyaistvennomukladakh* [Leap into the future. Russia in new technological and world economic structures]. Moscow: Knizhnyi mir Publ.
3. Gorbashko E.A. et al. (2022) *Tsifrovye tekhnologii v obespechenii innovatsii v sotsial'noi sfere* [Digital technologies in ensuring innovation in the social sphere]. St. Petersburg.
4. Gorodetskii A.E. (2022) O prognosticheskom potentsiale politekonomicheskoi nauki [On the predictive potential of political economic science]. *Voprosy politicheskoi ekonomii* [Questions of political economy], 4, pp. 114-131.
5. Kozlov A.N. (2020) Genezis khozyaistvennykh ob"edinenii v usloviyakh izmeneniya institutsional'noi struktury [Genesis of business associations in the context of changing institutional structure]. *Gosudarstvennoe i munitsipal'noe upravlenie. Uchenye zapiski* [State and municipal management. Scientific notes], 2, pp. 142-146.
6. Lemeshchenko P.S. (2021) Politicheskaya ekonomika kak nauka o razvitií [Political economy as a science of development]. *Voprosy politicheskoi ekonomii* [Issues of political economy], 4, pp. 17-21.
7. Mau V.A. (2017) *Ekonomika i vlast': opyt postkommunisticheskoi transformatsii* [Economy and power: the experience of post-communist transformation]. Moscow: Delo Publ.
8. Myagkov P. (2015) *Teoreticheskie osnovy trudovoi politicheskoi ekonomiki* [Theoretical foundations of labor political economy]. Moscow: Maska Publ.
9. Sazhina M.A., Kashirova A.V. (2023) *Sotsial'noe bogatstvo innovatsionnoi sistemy* [Social wealth of the innovation system]. Moscow: INFRA-M Publ.
10. Seleznev P.S. (2019) *Innovatsionnye proekty sovremennosti. Politiko-ekonomicheskii opyt dlya Rossii* [Innovative projects of our time. Political and economic experience for Russia]. Moscow: Rossiiskaya politicheskaya entsiklopediya Publ.
11. Starostin A.N. (2020) Novaya filosofiya global'nogo politsentrichnogo mira [New philosophy of a global polycentric world]. *Vek globalizatsii* [Century of Globalization], 1 (33), pp. 28-40.